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Wo-bachelor als zelfstandige
arbeidskwalificatie

Excellentie,

In de Tweede kamer zijn naar aanleiding van de wet Kwaliteit in Verscheidenheid en de
behandeling van het sociaal leenstelsel in de masterfase Kamervragen gesteld over de
bachelor in het wetenschappelijk onderwijs (wo) als zelfstandige
arbeidsmarktkwalificatie. U bent door de Kamer gevraagd om af te stemmen met
werkgevers in hoeverre de wo-bachelor arbeidsmarktrelevant is. In deze brief treft u het
standpunt van \TNO-NCW en MKB-Nederland aan.

We zijn van mening dat de wo-bachelor niet wordt gezien en niet moet worden gezien
als zelfstandige arbeidsmarktkwalificatie. Het Nederlandse hoger onderwijs kenmerkt
zich door een strikt binair stelsel. Er wordt in het hoger onderwijs onderscheid gemaakt
naar oriëntatie van het onderwijs. Het hoger beroepsonderwijs is primair praktisch
ingericht; het wetenschappelijk onderwijs heeft een academisch karakter. Een andere
manier van studeren die ook een andere soort studenten trekt. Het hbo is internationaal
gezien zeer groot, naar tevredenheid van werkgevers. Zo worden er voldoende
praktijkgerichte personen op een hoog niveau opgeleid. Wel is er zeker ruimte voor
kwaliteitsverbetering en meer differentiatie binnen het hbo, zeker gezien de diverse
achtergronden van de studenten in het hbo. Het driejarig hbo voor vwo’ers is een goede
stap, maar meer aandacht voor excellentie in het hbo is nodig om te voldoen aan de
behoefte van de arbeidsmarkt.

Na inventarisatie bij de leden van \TNONCW en MKB-Nederland is gebleken dat de
bachelor van het wetenschappelijk onderwijs nog niet gezien wordt als een zelfstandige
arbeidsmarktkwalificatie. Het bedrijfsleven ziet de wo-bachelor als een tussendiploma.
Bedrijven nemen als regel voor functies van academisch niveau een wo-master aan. De
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wo-bachelor is een nog nauwelijks gevraagde graad en afgaand op wat daarover door
bedrijven wordt gezegd, blijft dat voorlopig zo.

Academici zijn over het algemeen sterk in analyse, en het ontwikkelen van nieuwe
kennis, hbo’ers zijn doorgaans sterker in de toepassing van kennis. Op basis van die
competenties maken werkgevers een keuze in wat voor mensen zij nodig hebben. Een
afgestudeerde met een hbo-bachelor is klaar voor de arbeidsmarkt en is voldoende
geëquipeerd voor functies op hbo-niveau. Voor de student met een wo-bachelor geldt
dat echter niet. Als gevolg van de andere oriëntatie van de wo-bachelor dan de hbo
bachelor, is het in de regel zo dat bedrijven de wo-bachelor geen functie op hbo-niveau
aan zullen bieden.

Het kan altijd zo zijn dat studenten na de wo-bachelor met succes te hebben afgerond de
arbeidsmarkt betreden en gedurende de carrière een mastergraad halen. Dat is in andere
Europese landen — zoals in het Verenigd Koninkrijk — niet ongebruikelijk. Die landen
kennen echter geen binair stelsel als de Nederlandse, met een groot hbo. De wo
bachelor bevat daar ook praktische elementen. Dat is hier niet het geval.

VNO-NCW en MKB-Nederland hechten sterk aan het binaire karakter van ons hoger
onderwijsstelsel. Daarom is het geen wenselijke ontwikkeling dat de wo-bachelor
gezien wordt als zelfstandige arbeidsmarktkwalificatie.

Hoogachtend,

Drs. C. Oudshoorn
Directeur Beleid


